



# 掐尖出新招,先修课进高中

高校招生季早早预热,你争我抢只为优质生源

进入1月份,各高校陆续启动了2016年的高考招生季,开始去各优质高中进行宣讲。记者获悉,山大等高校今年主打感情牌,让优秀学子回访母校进行实践活动。除了与高中联合建实验班外,重点高校还推出了先修课,与自主招生挂钩,希望将高中的尖子生揽入怀中。

本报记者 王光营 许亚薇

## 你愁招生规模,我愁生源质量

“说到招生,不光高职、民办院校压力大,出录取结果的时候我也提心吊胆。”12日,回想起刚刚过去的招生季,我省一本高校招生负责人仍然有很多感慨。

这位负责人表示,作为一所工科学院,虽然发展势头很好,但在行业内一直没能拔尖,这对招生的压力很大。尤其是在实行平行志愿的情况下,万一招生不理想,可能会影响后几年的生源水平。

“与职业不同,我们的压力不在于招不到学生,而是怕招不到好学生。”多所985、211高校的工作人员也表示,为了将省内的好生源留下,将外省的优质生源吸引来,没有压力是不可能的。

中国人民大学的招生负责人就表示,对好大学来说,生源竞争压力永远存在,为学校招到最优秀的生源,永远是招生办的第一责任。

为了突出优势专业,进行差异化竞争,很多高校开始将专业分类,对就业形势不好的专业缩招。以山师大为例,该校就对所有专业进行评估分类,分A、B、C三个大类,C类



北师大在省实验进行招生宣讲。(文图无关) 本报记者 王光营 摄

专业将被预警或者撤并转等。

## 回访中学母校,高校打起感情牌

这些年,高校招生预热的时间越来越早,“花样”也越来越多,不仅有高招会、宣讲会,校园开放日,还有的让优秀学子回访中学母校进行宣传。

近日,山东大学招生在线发布了《关于开展“相约山大·励志启航”2016年寒假优秀学子母校回访社会实践活动的通知》,拟组建30个大学生志愿者分队,分赴全国重点中学,开展以“相约山大·励志启航”为主题的社会实践。

对于活动方式,山大招办也做出说明,学生可在全国各省(山东除外)重点中学开展活动,要求以团队形式报名,每个分队5-8名队员,并推选出1名队长,拟走访中学数不少

于6所,以全国百强中学为重点。

除了山大,北大在2015年11月底便公布了生命科学冬令营的报名通知,2015年进入全国中学生学科奥林匹克竞赛省代表队或者高中阶段获得两项以上不同学科全国中学生学科奥林匹克竞赛省级一等奖的学生可以报名参加,选拔具有发展潜质的拔尖创新人才。

省内高校中,从去年11月开始,济南大学招生办公室走访省内优秀生源基地,前往省内重点中学开展教育拓展。同时,济大欢迎省内高中参观校园,提前上“大学课”。

## 挂钩自招,大学先修课组团进高中

记者了解到,为了增强高中学生对大学的认同感,不少高校都和优质高中建立了长期合作关系,共同创建实验班就是一种方式。

以山东大学和山东省实验中学联合创办的“山东大学创新实验班”为例,学生同时接受高中和山大导师的个性化教育,能进入的基本都是学校的拔尖学生。

此外,清华、中科大、复旦等国内十几所高校去年还发起成立了“MOOCAP课程”联盟,通过网络向全国优秀的中学生教授大学课程,这些先修课还与自主招生挂钩。

记者了解到,大学先修课提前向中学生引入大学课程,拓宽了学生的视野,但具有吸引力的一个重要原因就是与高校自主招生挂钩。不少高校都表示,先修课成绩将作为自主招生的依据之一,成绩优秀者入学后可减免部分学分,并免修相应课程。

有教育界人士曾提出疑问,高水平大学和重点中学捆绑在一起,究竟是新一轮“掐尖”,还是提升教育质量的内生需求?



## 交警送安全

日前,济南天桥区桑梓店镇刘庙中心小学迎来天桥区交警大队的民警,他们给学生赠送了《道路出行随身读》和《文明出行从我做起》安全教育读物,并和学生一起进行了“安全飞行旗”和“安全车速——我知道”宣传游戏,让他们增强安全意识。

本报记者 李飞 摄

## 济南三职专 专业教师技能大比武

本报济南1月17日讯(记者 李飞 通讯员 刘再敏)“教师有多高,学生就有多高”,日前济南三职专专业教师技能比武开赛。校长吕凌云表示,技能大比武旨在促进专业教师技能水平的提升,在校园里掀起了师生技能训练的热潮。

学校90%以上的专业教师参加了比赛,财贸部的老师们在点钞、翰林提、电算会计三个赛项竞技;烹饪专业的老师们在蓑衣黄瓜、青椒土豆丝、提溜包以及草鱼制作共四个赛项中显身手;导游专业的老师们还参加了中餐宴会摆台、西餐宴会摆台和模拟导游项目的角逐。

吕凌云表示,通过对专业教师进行全科式技能检测,全面检阅教师的专业技能,扎实推进了学校以“上得了课堂,下得了厂房”为目标的“双师型”教师队伍建设工作,让学生成为最大的受益者。

## 山东水利职院电气自动化团队 被评为省级教学团队

近日,山东省教育厅公布了“2015年山东省高等职业院校教学团队建设”评审结果,山东水利职业学院电气自动化技术教学团队被确定为2015年山东省高等职业院校教学团队。

多年来,山东水利职业学院始终把教学质量放在首位,以课程改革为核心,以工学结合为切入点,着力提升专业内涵质量,在精品课程建设、教学改革、技能大赛、科研工作、社会服务、双师队伍等方面取得了丰硕的成果。该院电气自动化技术教学团队是一支

师资结构合理,教学经验丰富、专业技能过硬的高素质专业教学团队。该团队建成省级精品课程7门;所承担的电气自动化技术专业被确立为山东省特色名校建设专业、水利部示范高职重点建设专业;团队成员荣获水利部职业教育名师、山东省职业教育名师、水利厅三等功、学院师表奖等荣誉数十项。本次电气自动化技术教学团队能获此殊荣,是教育厅对该院教学质量和师资队伍建设的充分肯定,彰显了该院名校建设的重要成果。

## 曲师大校友当选“2015中国航运创新人物”

近日,在上海召开的第三届中国航运业创新大会上,“2015中国航运创新人物揭晓”,曲阜师范大学体育科学学院2000级校友、青岛国泰通供应链有限公司董事长孙国成获此殊荣。交通运输部原副部长徐祖远,中国交通运输协会副秘书长、中国航务周刊社长倪玮为“2015中国航运创新人物”颁奖。

据悉,设立中国航运创新人物奖,旨在鼓励航运业创新的典型,推动航运业的创新发展。“2015中国航运创新人物”评选经过人物候选推荐、微信投票、专家评审三个阶段,最终共有孙国成等9人获得“2015中国航运创新人物”荣誉。

## 中国民办大学排行榜出炉 山东协和学院连续三年入选

本报济南1月17日讯(记者 王光营 通讯员 邢桂翔)记者近日获悉,在中国校友会网最新公布的2016年《中国民办大学排行榜》中,山东协和学院名列全国民办大学第六名,连续第三年入选中国一流民办大学。在中国医药类民办大学排行榜中,山东协和学院连续第三年雄踞排行榜榜首。

据介绍,中国校友会网大学研究团队对每所参评的大学在办学设施、人才培养和社会声誉等各项指标进行综合评分、分析,最终评出2016中国民办大学排行榜150强,山东协和学院等14所高校被评为2016年中国一流民办大学,荣膺“中国五星级民办大学”。

## 山东体育学院将开建 齐鲁体育文化遗产博物馆

本报济南1月17日讯(记者 王光营)记者近日获悉,2016年寒假将至,山东体育学院将在寒假期间开展齐鲁体育文化寻访活动,今年将开建齐鲁体育文化遗址博物馆。

据悉,“齐鲁体育文化遗产博物馆”建设已列为山东体育学院2016年重大任务之一,挖掘和整理齐鲁优秀体育文化成为学校的重头戏。

作为大学生寒假社会实践活动中的一项重要内容,山体学生将寻访能代表齐鲁体育文化遗产的实物、图文等,辅以具有历史文化价值的著述、声像。主要以寻访齐鲁武术文化、寻访齐鲁引导养生文化、寻访齐鲁民间民俗健身文化、寻访齐鲁游艺类健身文化、寻访齐鲁体育名人五个方面的内容为主。



闻道